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ABSTRAK
Dewi, Febry Kurnia. 2013. Upaya Meningkatkan Pemahaman Konsep dan Materi Bilangan Pecahan dengan Bantuan Animasi Komputer pada Kelas VII SMP Negeri 2 Kecamatan Sambit Ponorogo. Skripsi. Jurusan Pendidikan Matematika, Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan Universitas Muhammadiyah Ponorogo. Pembimbing: Dr. Julan Hernadi, M. Si.

Kata Kunci:	animasi komputer, pemahaman konsep, pemahaman materi, hasil belajar
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui apakah ada peningkatan pemahaman materi bilangan pecahan dengan bantuan animasi komputer pada kelas VII SMP Negeri 2 Kecamatan Sambit Ponorogo dan untuk mengetahui bagaimana respon atau sikap siswa terhadap pembelajaran dengan menggunakan bantuan animasi komputer.
Penelitian ini menggunakan metode eksperimen. Eksperimen dilakukan untuk melihat peningkatan hasil belajar matematika setelah mendapat pembelajaran dengan bantuan animasi komputer pada materi pecahan. Pada pelaksanaan penelitian, kelas VII D mendapatkan dua kali pemberian animasi komputer sedangkan kelas VII C hanya mendapat satu kali pemberian animasi saja. Dengan masing-masing kelas terdiri dari 20 siswa.
Hasil analisis berdasarkan hasil uji perbedaan rata-rata tersebut, terlihat bahwa nilai  hitung adalah , nilai ini lebih tinggi dari nilai  tabel yakni  sehingga  ditolak. Ini berarti bahwa untuk taraf signifikansi  rata-rata hasil belajar kelas eksperimen VII D lebih tinggi daripada kelas kontrol VII C. Kesimpulannya bahwa secara signifikansi rata-rata nilai siswa kelas eksperimen VII D setelah mendapat pembelajaran matematika dengan pemberian animasi komputer lebih tinggi daripada rata-rata nilai siswa kelas kontrol VII C. Dapat disimpulkan pula berdasarkan hasil analisis angket siswa bahwa sikap siswa kedua kelas terhadap pembelajaran dengan menggunakan animasi komputer menunjukkan sikap positif yakni sebesar .
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