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RINGKASAN 


Harga yang terjangkau, didukung dengan kualitas pelayanan yang memuaskan dan promosi yang menarik dalam perusahaan jasa wedding akan mempengaruhi keputusan pembelian konsumen. Beberapa faktor yang diperhatikan perusahaan jasa Anang wedding and event organizer untuk memberikan kepuasan konsumen karena telah menggunakan jasanya adalah faktor harga, kualitas pelayanan dan promosi yang baik. Sehingga mampu menarik minat konsumen dalam menggunakan jasa tersebut.
Tujuan  dalam penelitian ini adalah : ( 1 ) Untuk mengetahui apakah variabel harga, kualitas pelayanan dan promosi secara simultan berpengaruh terhadap  keputusan konsumen  dalam  menggunakan  jasa  Anang Wedding  and  Event Organizer . ( 2 ) Untuk mengetahui apakah variabel harga, kualitas pelayanan dan promosi secara parsial berpengaruh terhadap  keputusan konsumen  dalam  menggunakan  jasa  Anang Wedding  and  Event Organizer. ( 3 ) Untuk mengetahui manakah yang paling dominan diantara variabel harga, kualitas pelayanan dan promosi terhadap  keputusan  konsumen dalam menggunakan jasa Anang  Wedding and Event Organizer.
Hasil persamaan regresi linier bergandanya setelah diolah menggunakan SPSS 16.0  adalah Y = 2,412 – 0,066 X1 + 0,593 X2 + 0,316 X3 maksud dari persamaan tersebut  adalah  ( a ) pada saat variabel harga, kualitas pelayanan dan promosi tidak ada atau dalam keadaan konstan maka keputusan pembelian sebesar 2, 412 . (b) Pada saat variabel harga naik satu- satuan maka keputusan pembelian akan turun sebesar -0,066. ( c ) Pada saat variabel kualitas pelayanan naik satu- satuan maka keputusan pembelian akan naik sebesar 0,593. ( d ) Pada saat variabel promosi naik dalam satu-satuan maka keputusan pembelian akan naik sebesar 0,316.

Hasil analisis koefisien determinasi menunjukkan nilai adjusted R square  pada tabel model summary adalah 0,633 yang berarti 63,3 % keputusan pembelian dipengaruhi oleh variabel harga, kualitas pelayanan dan promosi, sedangkan sisanya 36,7 % di pengaruhi oleh variabel lain yang  tidak diteliti dalam penelitian ini.

Hasil dari pengujian hipotesis menggunakan uji parial “ t “ diketahui variabel kuaalitas pelayanan dan promosi berpengaruh positif terhadap keputusan pembelian konsumen pada jasa Anang wedding and event organizer kec. Badegan kab Ponorogo, ini dibuktikan dengan nilai t hitung > t tabel, sedangkan untuk variabel harga berpengaruh negatif, tetapi tidak signifikan karena t hitung < t tabel. Hasil dari uji serempak “ F “ hitung di dapat nilai sebesar 24,524  dan F tabel sebesar  3,32 sehingga F hitung > F tabel yang bererti variabel harga , kualitas pelayanan dan promosi secara serempak  berpengaruh terhadap keputusan pembelian. 
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