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ABSTRAK


Darlena, 2014. Pembentukan Matriks Kanonik Jordan Menggunakan Vektor-Vektor Eigen Diperumum. Jurusan Pendidikan Matematika. Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan. Universitas Muhammadiyah Ponorogo. Pembimbing: Dr. Julan Hernadi, M.Si

Kata kunci: Vektor-vektor eigen diperumum, Matriks bentuk kanonik jordan.
	Dalam pembahasan aljabar linear tingkat lanjut banyak dibahas tentang bentuk khusus suatu matriks salah satunya adalah bentuk Kanonik Jordan. Bentuk Kanonik Jordan adalah bentuk khusus dari suatu matriks yang dapat digunakan untuk menemukan informasi-informasi aljabar linear dari matriks asalanya dengan mudah, salah satunya mencari invers diperumum untuk matriks singular. Matriks bentuk ini dapat diperoleh melalui proses diagonalisasi matriks asalnya, tetapi tidak semua matriks dapat didiagonalisasikan sehingga tidak semua matriks dapat ditemukan bentuk Kanonik Jordannya. 
	Dalam penulisan ini akan di bahas pembetukan matriks bentuk Kanonik Jordan menggunakan vektor-vektor eigen diperumum dan menggunakan sifat-sifat matriks Kanonik Jordan. Pembahasan ini bertujuan untuk mengetahui cara menetukan vektor-vektor eigen diperumum, sifat-sifat matriks Kanonik Jordan, dan algoritma pembentukan matriks bentuk Kanaonik Jordan dengan menggunakan vektor-vektor eigen diperumum. 
	Dalam penelitian ini diketahui bahwa tidak semua matriks persegi dapat didiagonalisasikan, sehingga tidak semua matriks persegi dapat ditemukan bentuk Kanonik Jordannya. Oleh karena itu, dilakukan proses diagonalisasi dengan bantuan vektor-vektor eigen diperumum yang kemudian untuk membentuk matriks Kanonik Jordan.
	Dari hasil penelitian kali ini menunjukan bahwa vektor-vektor eigen diperumum dapat digunakan untuk menemukan vektor-vektor basis ruang eigen dimana banyaknya basis ini disamakan dengan banyaknya multilisitas aljabar nilai eigen. Dengan demikian, diagonalisasi untuk pembentukan matriks Kanonik Jordan dapat dilakukan. Kemudian, hasil analisis selanjutnya yaitu tentang sifat bentuk Kanonik Jordan. Sifat-sifat ini ternyata juga dapat digunakan untuk membentuk matriks Kanonik Jordan. Adapun hasil analisis sifat-sifat tersebut antara lain, multiplisitas aljabar nilai eigen menunjukan jumlah nilai eigen tersebut pada diagonal utama matriks Kanonik Jordan, multiplisistas geometri menunjukan jumlah blok Jordan yang terbentuk dari nilai eigen tersebut. Sedangkan ukuran dari masing-masing blok Jordan dapat diketahui mengunakan indeks nilai eigen. Bentuk Kanonik Jordan yang dihasilkan dari kedua cara ini adalah sama.
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